

2024年内蒙古自治区就业创业推进会暨大中城市联合招聘活动在赤峰市举行

奇巴图出席并讲话

本报赤峰4月21日电 (记者李雪瑶)4月21日,2024年内蒙古自治区就业创业推进会暨大中城市联合招聘活动在赤峰市举行。

自治区副主席奇巴图出席并讲话。他指出,各级各部门和人力资源机构要为用工企业和求职者牵好线、搭好桥,全力促进高质量充分就业;用工企业要重守守信,优化用工环境,确保员工招得进、留得住、用得好;求职者要树立正确就业观,尽早找到适合岗位。

活动现场,京津冀、东三省、沿黄省区等15个省(区、市)共1000余家企业提供就业岗位近5万个。

“北疆楷模”巡回报告会走进杭锦旗和内蒙古农业大学

本报4月21日讯 (记者白丹毛彦琛 实习生曹敦美)由自治区党委宣传部主办的“北疆楷模”巡回报告会日前相继在鄂尔多斯市杭锦旗和内蒙古农业大学举办。

4月19日下午,报告会在杭锦旗影剧院演播大厅开讲,现场通过播放先进事迹短片、报告团成员精彩宣讲,以及文艺演出等形式,深情讲述了“北疆楷模”——“绿色乌审”治沙群体代表宝日勒岱、殷玉珍、刘二飞的故事;讲述了“北疆楷模”——“暖口模式”治沙群体代表谢鹤仁、乌汉图的故事,还详细介绍了新时代防沙治沙“暖口模式”,精彩的演讲赢得了全场观众阵阵热烈掌声。

“他们凭借不屈不挠的蒙古马精神,筑起了一道道堪称奇迹的绿色屏障,为我们的子孙后代留下了绿色家园,我们应该时刻学习和践行他们的这

种精神。”杭锦旗委常委、宣传部部长常海表示。

4月21日,“北疆楷模”巡回报告会走进内蒙古农业大学。报告团成员讲述的防沙治沙故事以及他们在困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的精神,在场的学生深受感动。

聆听报告会后,内蒙古农业大学沙漠治理学院学生刘瑞佳说:“‘北疆楷模’种下的不仅仅是一棵棵树木,更是一种信念、一种精神,作为一名当代大学生,我们更应该学习他们这种精神,不断精进学业,争做新时代有为青年。”

据了解,“北疆楷模”巡回报告会将继续深入赤峰市、锡林郭勒盟进行巡回报告,进一步推动新时代防沙治沙模式在全区落地生根,为建设我国北方重要生态安全屏障贡献力量。

蒙古马精神——内蒙古美术摄影作品展开展

本报赤峰4月21日电 (记者肖璐)4月20日,蒙古马精神——内蒙古美术摄影作品展在赤峰博物院辽代历史文化博物馆一楼西侧厅开展,展览将持续至5月6日。

本次展览展出94件作品,分为“驰·吃苦耐劳”“骋·一往无前”“奔·不达目的绝不罢休”3个板块,涵盖水彩、油画、版画等美术作品和摄影作品门类,集中展现内蒙古各族人民大力弘扬蒙古马精神,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章的生动实践。

“展出的作品呈现多元化、精品化,有以蒙古马为载体进行艺术创作,有表现生态文明建设的山水作品,也有表达‘吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休’具有蒙古马精神内涵的艺术作品。”赤峰市美术家协会主席经冠一表示,通过展览让更多的人了解蒙古马精神,促进不同艺术门类之间的交流认同,推动北疆文化的繁荣发展。

本次展览受到赤峰社会各界的广泛关注,现场观众络绎不绝。大家通过一幅幅流光溢彩、匠心独运的作品感悟蒙古马精神。

呼和浩特启动赏花旅游季系列活动

本报呼和浩特4月21日讯 (记者皇甫秀玲)4月21日,“锦绣北疆·花漾青城”2024呼和浩特赏花旅游季系列活动正式启动。“一路生花”赏春欢乐跑、“一起追风”春日骑行派对、“一城春色”航拍青城3大主题活动和赏花公交专线等系列活动在草原丝绸之路吉祥哈达广场同步开启,市民和游客从各地赶来打卡,共赴青城春日之约。

当日,“一路生花”赏春欢乐跑活动吸引了5000余名市民和游客参与,大家在快乐慢跑中,闻着花香,赏着沿途盛开的“梅”景,感受着城市的特色文化,心中充满喜悦。

“一起追风”春日骑行派对活动,由500名骑行爱好者组成骑行团队与“欢乐跑”齐发,一起追风赏春,了解首府“文化轴带”上的“青城印记”。

“一城春色”航拍青城活动,邀请全

国众多的航拍爱好者与航拍飞手,围绕首府“文化轴带”新地标区域,以各自的创意视觉用光影记录“锦绣北疆·花漾青城”,让大家领略航拍下的呼和浩特之美。

在“丝路文化轴带”沿线,5辆装扮着粉色花朵的巴士满载市民和游客一路畅游,让大家体验浪漫的春游之旅。

此外,同步举行的“迎春画展”油画共创、“交换空间”文创集市、“城市音乐客厅”“春享音乐会”“青城共享小舞台”“20分钟放空计划”等特色活动精彩纷呈,吸引了众多市民。

据了解,此次“锦绣北疆·花漾青城”2024呼和浩特赏花旅游季系列活动将持续至5月5日。塞外青城以花为“媒”,向广大游客发出春日邀约,欢迎他们来呼和浩特尽情感受历史文化和城市风貌的魅力。

以工代赈 助农就业增收

草木蔓发,春山可望。眼下,内蒙古各地高标准农田建设工作正如火如荼地进行着,田间地头处处热热闹闹,干劲激荡。

农田高标准,丰收有底气。四月的呼伦贝尔,乍暖还寒。在海拉尔区奋斗镇友好村高标准农田项目建设施工现场,作业机械和工人们往来穿梭,场面热火朝天,人人干劲十足。村民老韩是施工队员,虽然额头上沁着汗珠,但心里却美滋滋的:“现在工作的地方离家只有十几分钟的路程,而且收入比以前有了很大的提高,‘以工代赈’的政策很接地气,对于我们来说是福音。”

“以工代赈”是为农村劳动者实实在在提供家门口务工机会、获得劳动报酬的政策。“以工代赈”项目,让农村劳动者干活心里很踏实。

海拉尔区农牧局副局长赵丹丹介绍:“海拉尔区争取增发国债用于建设2024年高标准农田项目,按照集中连片原则,结合镇村农田基础设施建设需求,在奋斗镇新建高标准农田。同时,以250余万元资金作为劳务报酬,积极引导项目区劳动力通过‘以工代赈’参与项目建设,力争实现家门口就业、打零工增收、满意度提升、工程质量提高的良好效果。”

在兴安盟扎赉特旗,高标准农田建设准备工作已进入冲刺阶段。翻耕犁、施肥机、旋耕机、播种机被擦拭一新,以备战半个月后开工的项目建设。各乡镇紧紧围绕高标准农田建设这一目标任务,结合各地实际,早谋划、早部署、早推进,紧扣关键节点,全面加速工作进度。

今年,扎赉特旗宝力根花苏木永安嘎查的农牧民有了新的务工计划。多年外出打工的赵友田得知旗里实施的“以工代赈”政策后,决定不再外出奔波,在家门口务工。“嘎查里有不少人跟我有一样的打算,在家门口就业很幸福。”赵友田。

扎赉特旗农牧和科技局副局长潘徽说:“今年我们将严格落实自治区下达的有关‘以工代赈’的政策,助力高标准农田建设。中标施工企业要将中标金额10%以上的田块整治、渠道管沟开挖回填等多项技术要求较低的工程,以劳务分包方式分包给项目所在地村集体或合作社,以增加农民收入。”

万物土中生,有土斯有粮。内蒙古秉承生产、生活、生态“三生融合”理念,正在奋力绘就农业增效、农村增美、农民增收的美丽画卷。(郭伟伟)

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749

集成改良技术模式 转化应用创新成果

盐碱地上绿正浓

□本报记者 薛来 薄金凤

望着随风摇曳的麦苗,巴彦淖尔市五原县新公中镇村民张可义满脸笑意。“满眼一片白茫茫,寸草不生碱地荒,年年辛苦都瞎忙,大片土地尽撂荒”,这是我们当地流传多年的顺口溜,曾经寸草不生的重度盐碱地,如今却变成了米粮川。”他笑着对记者说。

巴彦淖尔市位于黄河“几字弯”东北角的河套平原,黄河水奔流而下,哺育着上千万亩良田,旱涝保收的地利让河套灌区成为我国重要的商品粮油基地,赢得了“塞外粮仓”的美誉。但由于气候干旱、蒸发强烈、地势低洼、成土母质含盐量和地下水位较高等原因以及长期不合理的耕作制度,导致耕地盐碱化现象较为严重。数据显示,全市有652.23万亩耕地发生不同程度盐碱化,占总耕地面积的48%,占全区盐碱化耕地面积的29%。

为保障国家粮食安全,维护最大农户利益,多年来,巴彦淖尔市与清华大学、中国科学院、中国农科院等科研院所深度合作,研究集成“五位一体”(增施有机肥壮苗、掺沙降容、施用脱硫酸石膏改碱排盐、种植耐盐作物、施用改良剂)、“暗管排盐”“上膜下秸”等



盐碱地改良技术模式,对改良区域生态环境、促进经济社会发展取得积极影响。该市盐碱地改良的市场化运作模式荣获“中国三农创新榜”,其中,五原县5万亩试验示范项目成为全国样板区。

来自清华大学盐碱地区生态修复与固碳研究中心的研究助理田荣荣,从2018年至今扎根五原县,探索盐碱地综合利用。“盐碱地改良工程实施后,耕地质量明显提升,土壤全盐含量降低0.3%,保苗率提高20%以上。其中,重度盐碱地保苗率提高40%以上,作物单产提高10%—15%以上,农民人均纯收入水平提高10%以上。”田荣荣介绍,然而,盐碱地治理是一个长期而艰难的过程,初期要用几年时间改善土壤质量和减少盐碱度,后期则需要更多时间进行物理改良、化学改良或生物改良。

随着科技进步,盐碱地治理理念也在发生着改变。“现在我们大力推广土壤改良剂和秸秆还田,这些举措可以提升土壤有机质含量,土壤养分

提升后,盐分也进一步降低,耐盐品种加上绿色生产配套技术,粮食生产由追求高产逐渐向追求优质转变。”五原县农技推广中心推广研究员李二珍说。

为了改良盐碱地,巴彦淖尔市又探索形成“高标准农田+盐碱地改良”模式。今年该市将盐碱地综合利用试点项目与高标准农田建设项目同步设计、同步实施,让盐碱地渐变米粮川。

在临河区狼山镇爱国村,8700多亩的耕地中,中重度盐碱地就占到50%以上。通过集中连片高标准整治,同步实施“上膜下秸”和“暗管排盐”等技术,昔日的中重度盐碱地重新焕发生机。

爱国村党支部书记潘忠忠告诉记者,盐碱地改良后,耕地质量持续提高,土地流转价格由原来的300元涨到如今的1000元,葵花亩产由原来的100斤增加到现在的400斤。通过统一翻地、统一打药、统一种植,农民的生产成本降低30%,收

入增加40%。

如今,行走在爱国村的田间地头,远远望去,田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能灌、涝能排、盐渍降、土肥沃。“去年我在改良后的盐碱地种植了60多亩辣椒,亩均纯收入3000多元,这是从前根本不敢想的事情。”村民张国华高兴地说。

据悉,结合整灌区高标准农田建设,巴彦淖尔市将实施整灌区盐碱耕地综合利用试点60万亩,依托自治区盐碱地综合利用技术研究院在该市设立的“一个研发中心、四个试验站”,协同开展盐碱地综合利用新模式新路径。运用科学配方技术形成一套适合解决河套灌区土壤地力提升的耕作模式,为促进耕地资源永续利用、保障国家粮食安全奠定坚实基础。

“下一步,我们将突出发展盐碱地特色农业,抓住‘育种’和‘治地’两个关键,坚持生态和生产、治理和利用、短期和长期三个并重,落实科技、水资源、资金、体制机制四大保障,推广节水灌溉洗盐、保护性耕作、绿肥饲草种植、化学治碱淋盐、井灌排排5种模式,加快实施整灌区推进高标准农田建设,积极争取盐碱地改良综合利用国家试点,有效遏制耕地盐碱化趋势。”巴彦淖尔市委副书记、市长王志平表示。



看古代书案上的清雅陈设

4月20日,古代书房清供精品展在内蒙古美术馆展出,旨在进一步弘扬中华优秀传统文化,推进文化自信自强。展品是从民间征集而来,涵盖铜器、竹器、木器、漆器、玉器、瓷器、赏石等品类,有文房四宝及笔筒、笔洗、笔架、笔枕等300余件。

□本报记者 王磊 摄

让学生在轻松的环境中快乐学习

□本报记者 李新军

在呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治县尼尔基第二小学,学校通过举办演讲比赛、经典诵读、主题队会、手抄报、三笔字展示和“啄木鸟纠错”等丰富多彩的活动,让学生在轻松愉快的环境中学习和使用国家通用语言文字。

“在活动中,我学到了很多知识,开阔了眼界,也锻炼了语言表达能力。”尼尔基第二小学学生伊莎贝乐积极参加各项活动。

“学好国家通用语言,有利于学生

接受更高质量的现代化教育,提升科学文化素质,共享国家改革发展成果。”尼尔基第二小学语言文字工作小组负责人海燕说。

“学校是国家通用语言文字推行普及的主阵地和主渠道。莫旗始终立足于学生从小树立良好的意志品格、道德素养、法治观念和社会责任感,以更好地学习文化知识、享受到更有质量的教育资源、更好地融入社会为出发点,加大推行国家统编教材和国家通用语言文字使用。”莫旗教育(体育)局局长刘金柱接受记者采访时说。

推行使用国家统编教材,是学好用好国家通用语言文字的重要载体和

有效途径。海拉尔区胜利街小学和南开路小学与呼伦小学建立“二对一”结对帮扶学校,分学段运行“名师”工作室机制,一体化“捆绑式”考核,“师徒制”培养语文骨干教师,通过专项课题研究、语文学科竞赛、学业水平展示等活动,努力提高呼伦小学语文教师国家通用语言文字应用能力和教育教学能力。

呼伦小学结合学生实际,一二年级以团队活动、课外阅读、实践活动、手工操作类为主,三至六年级以课外阅读、作业辅导、兴趣小组、团队活动、综合实践为主,强化学生使用国家通用语言文字会话、识字、阅读、写作训

练。每学期开展硬笔写字、书法展、特色作业、演讲、诗歌朗诵、习作等活动。尤其创刊《呼伦之蕾》每期精选三至六年级优秀作文,每班至少10篇,极大地激发了学生学习语文的兴趣。呼伦小学学生语文课程学业成绩逐年提高,在2023年12月中旬进行的全市原民族语言授课学校统一监测中,呼伦小学语文学科位列全市第一。

“教育兴则国家兴,教育强则国家强。”推行使用国家统编教材,学好用好国家通用语言文字,是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。呼伦市15所原民族语言授课中小学学生自愿参加语文课程辅导。该市按照“一校一案”原则,扎实推进中小学教育工作,创新教学方式,助推教育高质量发展,全力培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

诚信为本 监管护航

锡林郭勒奶酪香飘四方有诀窍

亮诚信 展形象 开新局

□本报记者 张璐

4月19日,锡林郭勒盟牧人奶娃娃工贸有限公司生产车间,机器轰鸣,此起彼伏,一派繁忙景象。

工人们身着统一的工作服,专注且熟练地操作着各种设备。经过一道道工序,一块块美味的奶豆腐新鲜出炉。在这个宽敞明亮的车间里,处处体现了企业对产品质量的严格把控。先进的生产设备与科学的管理流程相辅相成,保证了产品质量。每一个细节都彰显了锡林郭勒盟牧人奶娃娃工贸有限公司对诚信的坚守和对品质的执着追求。

“公司成立18年来,我们以‘诚信赢天下’为经营理念,始终将诚信视为企业的生命,从原材料的精选到生产

过程的严密监控,再到产品的质量检测,都严格遵循最高标准执行。只有这样,才能赢得客户的信赖,助力产业蓬勃发展。”锡林郭勒盟牧人奶娃娃工贸有限公司总经理刘伟说:“如今,我们被授权使用‘锡林郭勒奶酪’品牌的企业,这是企业的荣誉,但是我们的责任也更重了。今后,我们将用实际行动擦亮企业诚信金字招牌,为锡林郭勒奶酪产业发展贡献一份力量。”

今年以来,锡林郭勒盟以推进落实诚信建设工程为牵引,着眼锡林郭勒奶酪产业发展实际,积极探索监管执法与服务发展的最佳结合点,通过优化登记许可服务、实施信用分级分类监

管、优化信用修复流程、强化诚信宣传教育等一系列举措,让诚信变“真金”,为锡林郭勒奶酪产业发展赋能鼓劲。

锡林郭勒盟逐步完善锡林郭勒奶酪标准体系,先后发布实施45项传统奶制品标准(包括12项食品安全地方标准、7项蒙古族传统奶制品生产工艺标准、1项术语地方标准和25项奶制品团体标准),提升产品品质。持续开展地方特色乳制品安全专项治理行动,并通过开展推进信誉信息公开制度、优化信用修复服务、推进品牌信用建设等工作,对锡林郭勒奶酪产业发展提供全方位服务,将守法诚信要求落实到生产经营各环节,打造一批竞

争力强、附加值高、市场信誉好的诚信示范企业,发挥好示范引领作用。

信用监管的有效实施,促使企业更加注重诚信经营。与此同时,锡林郭勒盟通过对诚信经营主体监管“无事不扰”,对违法失信企业监管“无处不在”的市场监管机制,营造出良好的市场监管环境。

锡林郭勒盟市场监督管理局副局长王晓春说:“我们以推进落实诚信建设工程为牵引,着眼锡林郭勒奶酪产业发展实际,通过优化一系列举措,建立诚信企业一路绿灯、风险企业精准监管的市场监管机制,有效提升监管效能。在严守安全底线的前提下,给予企业充足的发展空间,营造政府讲诚信、企业守诚信、社会重诚信的良好氛围,助力锡林郭勒奶酪产业高质量发展。”

全国射击冠军赛内蒙古健儿罗爽摘银

本报4月21日讯 (记者柴思源)4月15日至19日,2024年全国射击冠军赛(步枪项目)在陕西省西安市举行,内蒙古运动员罗爽摘银。

此次比赛是巴黎奥运会前的一场重要的全国射击赛事,吸引来自全国各地31支代表队374名运动员参加。比赛共设男子、女子10米气步枪,10米气步枪混合团体,男子、女子50米步枪三种姿势以及50米三种姿势混合团体等多个项目,内蒙古共派出10名运动员参赛。经过激烈角逐,罗爽在女子三种姿势项目中以资格赛595环排名第二的成绩进入决赛,最终以决赛462.6环获得银牌。

罗爽2015年7月入选鄂伦春自治旗射击队,2017年11月入选内蒙古射击队,师从李丽娟教练。2023年6月,罗爽在全国射击锦标赛中获得女子50米步枪三种姿势个人第二名,6月26日入选国家射击集训队。2023年射击世界青年锦标赛女子50米步枪团体比赛中,罗爽与队友配合夺得冠军并打破团体世界青年纪录。在去年10月举行的第15届国际射联亚洲锦标赛中,罗爽摘得女子步枪50米三种姿势个人金牌,与国家队队友携手获得女子三种姿势团体金牌和女子50米步枪队团体金牌。